

从票友活动探析京剧的振兴

田蕊 (秦皇岛市海港区文化馆 河北秦皇岛 066000)

由于电视、录放机、VCD、DVD、MP3、MP4、电脑等现代化传播媒体的高速发展，电视剧的出现，以及受卡拉OK、交谊舞、通俗歌曲、摇滚音乐等现代化文化的冲击，在我国一直尊于神圣地位的国粹艺术——京剧，受到了前所未有的挑战和“冷遇”，大有“无可奈何花落去”之感。以往的“风光”已成为珍藏在心中的记忆。于是，振兴京剧艺术，就成了国家和有识之士们迫在眉睫的心声。怎样振兴京剧艺术呢？在人们彷徨和探索的迷茫中，忽视一抹亮色，这，就是在广大城乡日趋活跃的票友及其活动。

票友，旧时称那些业余戏曲演员。如今它的实际含义早已延伸到广大戏迷甚至所有的戏曲爱好者。其实，他们并不想成为一名真正的戏剧艺术家。但他们对京剧的热爱，决不亚于任何一位专业京剧工作者。他们之所以陶醉于京剧艺术之中，抛开自娱自乐的外在形式，其内在实质是京剧那种独特的魅力给他们带来的无限艺术享受，和其它艺术不具备的崇高文化追求。

京剧需要振兴，必须具备两个要素：一是有人演，二是有人看。有人演，演什么，是专业剧团、戏研室、创作室和国家文化管理部门的事。有人看，则是广大观众，也就是普通百姓的事。解决有人演的问题，国家就要投入、扶持、宣传。解决有人看的问题，就要让百姓了解京剧，喜欢京剧。票友，恰恰是这两者兼而有之的产物，是紧密联系二者之间的纽带和桥梁。在台上，有他们一丝不苟的说唱念打，可以说，他们都是行家里手。在台下，有他们专注的眼睛和真诚的掌声，可以说，他们又都是最忠实的观众。鉴于此，研究票友及其活动在振兴京剧的过程中就有着特殊的作用和意义。

没有演出，就等于失去了京剧振兴的实质。目前，我国剧团，特别是京剧团的数量急剧下降，能面向广大城乡群众坚持演出的就更属凤毛麟角了。票友活动，正是填补了这一缺憾。他们平常频繁的聚会、演唱等自然会影响一批观众。他们活动的更高层次，成立自己的票友剧团，辐射面就更为广阔了。如昌黎、山海关等县区就成立了票友剧团。他们的活动，使京剧韵味在人们的文化生活中回荡，使人们切实感受到了京剧的存在及它本身所具有的顽强生命力。在这方面，票友及其活动对淡化的舞台给予补充，把京剧向观众拉近。

票友们热爱京剧，大都有一种执着，痴迷的精神。他们对京剧的历史、渊源、剧目、流派、行当、人物，哪怕是服饰、道具都了如指掌，甚至有的台词都能倒背如流。因此，票友们的活动，把京剧知识融入其中。在他们到厂矿、部队、学校、农村等地做演出外的交流时，自觉不自觉地传递给观众，并且这种传递，比看一场戏更加自然、更加亲切、更加生动。票友们的这种行为，实际上是在培育观众，夯实观众基础。

票友们的活动，随着形势的发展，已不再限于几个人在一起的简单聚会和自娱自乐，而是置身于社会之中，群众之中。如秦皇岛市群艺馆戏曲票友协会，昌黎县、山海关区、海港区的票友协会，在节假日，和秧歌、唢呐、灯笼一样，为节日文化充实了内容。在婚庆、祝寿、庙会、企业庆典、门店开业等新的文化需求场合，他们也登台献艺，使京剧演出在演出上由正式舞台发展到了因地制宜、因时制宜的灵活展现形式，增加了京剧艺术与观众接触到的渠道和机会。

票友们的活动，由过去的零散型向组织型转化，变成了一种有组织、有计划和活动，从而使京剧艺术的载体由过去剧团单一型转化为民间组织的多元化形式，为京剧艺术的生存发展拓新了一个全新的空间。在秦皇岛地区的四县三区中，京剧票友协会、戏迷俱乐部就有近二十个，戏迷小组还有若干个。海港区14个乡镇文化站和街道办事处文化站，无一空白。文化馆有活动一呼百应。据海港区文化馆馆长介绍，仅票友一项，演出一个星期不重样，可见活动之规模。

票友们的活动，没有只停留在模仿、承袭传统剧目和一些技巧上，因为，只有创新才有发展。“样板戏”的诞生，除去它政治上的某些因素外，它的艺术价值是人们有目共睹的。现在京剧票友的很多成员都经历过那段时期，对京剧改革和创新有着切身的体会和感受。因此，在票友活动中，自编、自导、自演也是他们一种努力与尝试。如秦皇岛近几年的春节晚会和一些群众文艺演出中，歌颂党、歌颂祖国、赞美新时代、赞美新生活的“京歌”，京剧表演唱和“小海燕评剧团”不时推出的改编京剧片段等就颇受欢迎。票友们为京剧的改革和创新也在做着不懈的努力与探索。

综上所述，票友及其活动在振兴京剧上，发挥着乘、传、继、接，补充舞台，扩大观众，艺术创新，拓展领域等剧团和专业戏剧工作者不能完成的作用，做出了积极的，甚至是伟大的贡献。但票友毕竟是票友，它是京剧在其发展过程中，从民间到专业，又从专业回到民间的一种演变存在。它虽然不同于京剧诞生前的那种幼稚、简单的萌芽状态，是经过多少年的锤炼与升华，具有提高后再普及的性质，是向专业学习的结果。但与专业相比，仍显得业余。因此，要想让票友在振兴京剧上发挥更大的作用，还有很多工作要做。

一、各地的票友组织，是群众自发的，松散型的，因而活动带有随意性和盲目性。这就要求诸如群艺馆、文化馆等群众文化事业机构系统的组织起来，进行管理和指导，变成有序的、有目的的、规范的组织活动。

二、群艺馆、文化馆要多组织活动，给票友们提供展示的机会。比如秦皇岛市群艺馆，除向全国、省票友比赛组织，推荐选手外，自2001年春节举行每年一届的京剧票友大赛，广大票友欣喜若狂，踊跃参加。参赛人数第二年比第一年明显增加，并出现了十几岁小选手参加的可喜局面。尤其是2010年新年、春节期间，秦皇岛市群艺馆建立的戏曲票友协会在文化广场举行了声势浩大的《迎春戏曲票友大联演》活动，从初五到十五，连续十天，场场爆满。演出的人，情绪高昂；观看的人，掌声阵阵。很多人在开演前很早就来到现场，座位占满了，就站在后面，散了还不肯离去。由此可见，只要我们认真、努力去做，就会做出成绩。

三、邀请专家、学者给票友讲课、指导，以不断提高他们的艺术素质。如秦皇岛市群艺馆借京剧票友比赛之际，邀请天津京剧院著名京剧表演艺术家李缄威及夫人程派表演艺术家张志云来秦讲课，使票友们感悟双得，受益匪浅。秦皇岛市群艺馆打算将这样的活动长期搞下去，得到票友们的热烈欢迎。

四、充分利用图书馆、群艺馆、文化馆的音像、画片、图书、报刊等资料及以中央电视台开播的11戏剧频道，引导票友们进行没有舞台的学习。

五、鼓励票友们进行新作品的创作，并开办培训班，让京剧事业真正做到后继有人。

培育、发展票友活动，是振兴京剧一个不可忽视的重要组成部分，因为它的意义不止是京剧本身得到发展，更重要的是对江泽民总书记“三个代表”中“始终代表先进文化前进方向”重要思想在京剧乃至整个文化领域里的实践，因此，票友活动便具有了新历史条件下的要求和作用。给票友这一古老的话题注入新的含义，使它充满生机与活力，从而振兴京剧攻坚部队里的这支生力军必将更具战斗力。我们相信，京剧真正振兴的日子，也许会更快的到来。

作者简介：

田蕊：大学本科学历，系秦皇岛市海港区文化馆馆员、河北省群文学会会员、海港区舞蹈家协会副主席